

«УТВЕРЖДАЮ»
начальник МКУ Отдел культуры
МР Нуримановский район РБ
Л.П. Халилова
« 11 » _____ 2023 г.



**Публичный отчет
муниципального казенного учреждения Отдел культуры муниципального
района Нуримановский район Республики Башкортостан
за 2022 год**

2023 год

2.2.1. Общая характеристика муниципальных учреждений культуры и условия их функционирования (экономические, социальные, транспортные условия района).

Нуримановский район образован в 1930 году. В составе района – 51 населенный пункт, 12 сельских поселений. Районным центром является село Красная Горка, который находится в 100 км. от г. Уфа.

Район расположен на левобережье нижнего течения реки Уфы, к северо-востоку от г. Уфы, граничит с Иглинским, Благовещенским и Караидельским районами Республики Башкортостан, на юго-востоке граничит с Челябинской областью. Площадь района составляет 2 634 км², леса занимают 78 % площади района (205,5 тыс. га). Район богат лесами из пихты, сосны, березы, липы, дуба и осины. Гидрографическую сеть образует река Уфа с притоками.

В целом территория района является благоприятной по транспортному обслуживанию. Практически все центральные усадьбы хозяйств соединены с райцентром дорогами с асфальтированным покрытием. Протяженность района составляет около 80 км. На территории района проходят автомобильные дороги Уфа - Красная Горка – Павловка с дальнейшим проездом в Благовещенский район.

В соответствии с Уставом Нуримановского района Республики Башкортостан Нуримановский район является с 1 января 2006 года муниципальным образованием. Район делится на 12 административно-территориальных образований.

На территории района расположены базы отдыха, в том числе крупные: ТГЦ Павловка (Гостиницы, кафе, горнолыжная трасса), база отдыха «Лесная Сказка», база отдыха «Башкирская Рица», «Тихий берег» и т.д.

Район богат памятниками природы, это озеро Упканны-Куль, где произрастает водяной орех - чилим, в районах интенсивного карста расположены известные крупные источники: озеро-родник "Сарва" – одно из самых глубоких в республике: до 40 метров, карстовый источник "Красный Ключ". Так же на территории н.п. д. Чандар был обнаружен исторический памятник «Дашкин Камень» (каменная плита с рельефной картой земли, составленная более 50 млн. лет назад).

Сеть учреждений культуры муниципального района Нуримановский район включает в себя:

1.Муниципальное казенное учреждение культуры Отдел культуры муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан (далее- МКУ Отдел культуры);

2.Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования детская школа искусств муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан (МБУ ДО Нуримановская ДШИ) с 3 классами в: с. Павловка, с. Красный Ключ, с. Новокулево;

3.Муниципальное бюджетное учреждение «Нуримановская централизованная клубная система» муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан (далее - МБУ НЦКС) с 24 учреждениями культурно-досугового типа - (РДК-1, передвижной многофункциональный центр-Автоклуб-1, СДК-12, СМФК-1, СК-9, Нуримановский краеведческий музей);

4.Муниципальное бюджетное учреждение «Нуримановская централизованная библиотечная система» муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан (далее - МБУ НЦБС), с 22 филиалами: (в т. ч. 7 модельных- Павловская, Красноключевская, Новокулевская, Старобедеевская, Никольская, Первомайская, Байгильдинская).

Основные задачи МКУ Отдел культуры:

-проведение политики в сфере культуры и искусства на территории Нуримановского района;

-создание условий для повышения качества и разнообразия услуг, предоставляемых в сфере культуры и искусства, модернизации работы учреждений культуры;

-совершенствование деятельности учреждений культуры и укрепление их материально-технической базы;

-совершенствование системы подготовки творческих кадров, специалистов в сфере культуры и искусства;

-сохранение и развитие непрерывной системы художественного образования;

- координация деятельности учреждений культуры;

- содействие возрождению национальных культур, традиций, обычаев, обрядов;

-удовлетворение культурных запросов и духовных потребностей населения муниципального образования.

Отдел культуры ведет свою деятельность в соответствии с муниципальной программой «Развитие культуры и искусства в муниципальном районе Нуримановский район Республики Башкортостан» на 2022-2027 годы, утвержденной постановлением администрации муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан от 26 января 2022 года № 116, включающая в себя 4 подпрограммы: 1) «Укрепление материально-технической базы учреждений культуры»; 2) «Развитие библиотечного дела»; 3) «Развитие учреждений культурно-досуговой деятельности»; 4) «Развитие дополнительного образования детей в учреждениях культуры».

2.2.2. Характеристика жителей (основные количественные данные, в том числе по возрастам).

Численность населения района составляет 19347 человек. Количество населения трудоспособного возраста по району – 10441 (53,9%) человек, моложе трудоспособного возраста – 4001 человек (20,6 %), старше трудоспособного возраста – 4905 человек (25,3 %).

2.2.3. Структура управления муниципальными учреждениями культуры (Приложение к положению).

Муниципальное казенное учреждение Отдел культуры муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан действует на основании Устава, утвержденного постановлением администрации муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан от 13 мая 2014 г. № 1076 (с изменениями от 31 мая 2016 года №1023).

Руководителем учреждения является начальник, который назначается администрацией муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан.

2.2.4. Материально-техническая база, кадровое обеспечение муниципальных учреждений культуры.

В 2022 году проведена определенная работа по укреплению материально – технической базы МБУ НЦКС, МБУ НЦБС, МБУ ДО Нуримановская ДШИ.

В рамках регионального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» в 2022 году произведен ремонт кровли здания и монтаж трубопровода и системы отопления Сарвинского сельского клуба на финансовые средства в размере 1,425 тыс. руб;

-оснащена МБУ ДО Нуримановская ДШИ в с. Красная Горка на общую сумму 8948190,46 руб., в том числе: ФБ – 7366150,39 руб., РБ – 1403076,26 руб., местный бюджет – 179963,81 руб.

Завершен капитальный ремонт кровли здания Чандарского сельского клуба в рамках наказов избирателей, адресованных депутатам Государственного Собрания - Курултая Республики Башкортостан на сумму 680,8 тыс. руб.

В 2022 году была оказана поддержка 1 лучшему сельскому учреждению Бикмурзинская сельская библиотека культуры и 1 работнику – художественному руководителю Большешидинского сельского дома культуры.

В течение 2022 года произведена:

-газификация здания Чандарского сельского клуба (разработка проекта «Газификации клуба» - 60000 руб. подключение – 3830 руб., монтаж – 6765 руб., приобретение газового котла и система дымохода на сумму 61690 руб.) общая сумма 202,88 тыс. руб.

-ремонт входной группы Байгильдинского СДК на сумму 18,4 тыс. руб.;

-замена водяных насосов в Старокулевском СДК и Чандарском СК на сумму 8,56 тыс. руб.;

-обшивка (оцинкованным железом) 2-х дверей запасного выхода Никольского СДК на сумму 6,88 тыс. руб.

Всего на комплектование библиотечного фонда в 2022 г. израсходовано 884123,09 рублей. Источниками поступления средств на комплектование фондов стали: федеральный бюджет – субсидия в размере 89670,64; республиканский бюджет - 76990,17 руб., (в том числе субсидия в размере 17080,17 руб.); муниципальный бюджет – 558331,11 руб. и внебюджет (это поступления книг в дар от читателей и авторов, пожертвования из АББ) – на 54340,99 руб. Как и в предыдущие года, основным источником поступления средств на комплектование остается муниципальный бюджет. В процентном соотношении это свыше 63 % от общего поступления всех финансовых средств на комплектование БФ за год.

Кадровое обеспечение муниципальных учреждений культуры.

В соответствии с мониторингом по итогам 2022 года о наличии профессионального образования специалистов муниципальных учреждений культуры (КДУ, библиотеки, музеи) получены следующие результаты:

-из 64 сотрудников культурно-досуговых учреждений (РДК, сельские дома культуры, сельские клубы) профессиональное образование имеют 25 чел. (39 %);

-из 38 сотрудников библиотек профессиональное образование имеют 13 чел. (35 %);

-из 15 преподавателей детской школы искусств имеют профессиональное образование 15 (100 %).

-1 сотрудник музея не имеет профессионального образования.

В целом количество сотрудников социокультурной деятельности в сфере культура в районе, соответствующих требованиям профессионального стандарта, составляет 44 % (53 чел.) от общего количества (118 чел.).

Среди сотрудников проведена разъяснительная работа о соответствии их уровня образования занимаемой должности в соответствии с новыми требованиями, даны рекомендации по получению специального образования или повышению профессионального уровня в последующие годы. В течение 2023 года работники учреждений культуры будут направлены на курсы повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

По итогам 2019-2022 года повысили квалификацию творческие и управленческие кадры в количестве 28 сотрудников, в том числе в 2022 году - 7 специалистов. В 2023 г. планируется повысить квалификацию 7 сотрудников.

В 2022 году была оказана поддержка 1 лучшему сельскому учреждению Бикмурзинская сельская библиотека культуры и 1 работнику Имаеву Валерию Шумадаловичу – художественному руководителю Большешидинского сельского дома культуры.

В 2023 году будет оказана поддержка лучшему сельскому учреждению и лучшему работнику сельского учреждения культуры Павловской сельской модельной библиотеке и художественному руководителю Нимисляровского сельского дома культуры.

Уровень средней заработной платы работников культуры:

Годы	КДУ, руб.	ЦБС, руб.	ДШИ, руб.	Музей, руб.
2021	29836,0	29153,3	35399,0	-
2022	31386,9	31486,8	35604,3	-

2.2.5. Финансовое обеспечение функционирования и развития муниципальных учреждений культуры (основные данные по получаемому бюджетному финансированию, привлеченным внебюджетным средствам, основным направлениям их расходования).

По итогам 2022 года учреждениями культуры оказано платных услуг на сумму 1308,6 тыс. руб.: МБУ ДО Нуримановская ДШИ - 475,3 тыс. руб.; МБУ НЦКС-833,3 тыс. руб.

К реализации федеральной программы «Пушкинская карта» подключены три учреждения культуры-Центральная библиотека с.Красная Горка, МБУ ДО Нуримановская ДШИ и районный дом культуры.

В течении 2022 года по программе «Пушкинская карта» состоялось более 40 мероприятий , продано 1496 билетов (563 – Центральная библиотека, 879-РДК, 54-ДШИ) на сумму 279620 руб.

Заработанные средства были израсходованы на проведение мероприятий, укрепление материально-технической базы, оплату труда и другие расходы.

2.2.6. Режим работы муниципальных учреждений культуры и обеспечение безопасности.

Районный дом культуры	Понедельник - Пятница 09.00 -20.00 Суббота 22.00 - 02.00 Без перерыва Воскресенье - выходной
Культурно- досуговые учреждения	Вторник - Пятница 09.00 - 17.30 Суббота 10.00 - 13.00, 22.00 - 01.00 Перерыв 13.00 - 14.00 Воскресенье, понедельник - выходной
Библиотеки	Понедельник – Пятница 09.00-17.30 Перерыв 12.30 - 14.00 Суббота - Воскресенье - выходные
Детская школа искусств	Понедельник – Пятница 09.00-17.30 Перерыв 12.30 - 14.00 Суббота - Воскресенье - выходные

В целях обеспечения безопасности, предотвращения чрезвычайных ситуаций в учреждениях, под личную ответственность художественных руководителей, культурных организаторов учреждений культуры, особенно во время проведения массовых мероприятий , организовано взаимодействие с органами охраны правопорядка, других территориальных служб безопасности, строжайшее соблюдение правил охранной, пожарной, технической безопасности.

С целью совершенствования защищенности объектов культуры, районный дом культуры обеспечен охраной ООО частное охранное предприятие «Щит», установлено видеонаблюдение.

Для обеспечения эвакуации людей при пожаре предусматривается световые указатели «ВЫХОД», установленные у входов и по ходу движения людей. Включение системы оповещения и управления эвакуацией осуществляется автоматически при срабатывании охранно-пожарной сигнализации, во всех учреждениях имеются ручные огнетушители:

2.2.7. Приоритетные цели и задачи развития муниципальных учреждений культуры, деятельность по их решению в отчетный период.

В целях повышения имиджа учреждений культуры, привлечения дополнительных средств на укрепление материальной базы и реализацию различных проектов в сфере культуры, МКУ Отдел культуры МР Нуримановский район РБ в 2022 году, при участии подведомственных учреждений направил заявки для участия в проектах и конкурсах республиканского и федерального уровня:

- конкурс на присуждение денежных поощрений лучшим муниципальным учреждениям культуры, находящимся на территориях сельских поселений, и их работникам;

- на реализацию мероприятий, направленных на строительство (реконструкцию) и капитальный ремонт учреждений культурно-досугового типа в сельской местности в рамках национального проекта «Культура» (по итогам конкурсного отбора по предоставлению субсидий из бюджета Республики Башкортостан бюджетам муниципальных районов и городских округов Республики Башкортостан на реализацию мероприятий по развитию учреждений сферы культуры, а именно на реновацию муниципальных учреждений сферы культуры, оказывающих соответствующие услуги-Центральная библиотека -филиал МБУ «Нуримановская ЦБС» в 2023 году получит финансовые средства в размере 6 903 159,00 на капитальный ремонт).

В 2023 году в рамках проекта «Культура малой родины» будет выделена субсидия на укрепление МТБ в размере 4 936 959,87 для Новокулевского сельского дома культуры.

Приоритетными направлениями в 2022 году стали:

- организация и проведение мероприятий, посвященных в рамках Года культурного наследия народов России.

- наиболее значимыми событиями в культурной жизни Нуримановского района стало проведение следующих мероприятий:

- 21 марта в с. Нимислярово прошел районный праздник «Навруз», посвященный встрече весны. К празднику была подготовлена большая и разнообразная программа. Дружные игры и хороводы, улыбки и песни воссоздали настоящий праздник весны. На празднике участвовали представители Красногорского, Байгильдинского, Новосубаевского, Новокулевского и Старобедеевского сельских поселений. Участники представили национальные блюда, кулинарные изделия, творческие номера. Также прошли различные конкурсы- испытания на выносливость, ловкость, силу.

- 30 марта в Старокулевском сельском доме культуры состоялся районный конкурс башкирских красавиц «Көзэй һылыуы-2022» в рамках Года культурного наследия народов России. По итогам конкурса жюри, исходя из конкурсных выступлений, где девушки показали владение башкирским языком, знание культуры и истории своего рода и свои творческие способности были определены победительницы.

- 2 апреля, на сцене районного дома культуры мусульмане Нуримановского района встретили самый важный месяц лунного календаря – Рамадан.

Мероприятие началось с чтения Корана. Гостей поприветствовал и

поздравил с началом священного месяца глава администрации района Ситдигов Вилдан Венерович. После со словами напутствия выступил имам-мухтасиб района Мухамматдислам хазрат Салихов. Вечер завершился ифтаром, где все гости отведали вкуснейший плов от местных поваров.

-20 апреля в Павловском сельском многофункциональном сельском клубе состоялся районный конкурс русских красавиц «Русская краса – длинная коса», где приняли участие 7 участниц из с.Павловка, с.Красный Ключ и с.Никольск.

-27 мая 2022 года на территории Новокулевского сельского дома культуры состоялся районный башкирский обрядовый праздник «Кәкүк сәйе» («Кукушкин чай»). На празднике приняли участие фольклорные коллективы и творческие люди проживающие в Нуримановском районе.

-18 июня 2022 года в с.Красная Горка прошел традиционный районный народный праздник «Сабантуй-2022».

Для жителей и гостей района работали национальные и тематические подворья, стенды и выставочные площадки, которые оформили и представили на празднике образовательные учреждения и сельские поселения района. Самыми зрелищными, захватывающими и волнующими моментами районного Сабантуя-2022 по праву стали конно-спортивные состязания, борьба "Көрәш", поединки на игровых площадках.

Почетными гостями Сабантуя стали министр цифрового развития государственного управления Республики Башкортостан – Геннадий Разумикин, депутат Государственной думы Российской Федерации, члена фракции «Единая Россия», заместитель председателя Комитета Государственной Думы по транспорту и развитию транспортной инфраструктуры - Рафаэль Марданшин.

В рамках праздника были вручены Почетные Грамоты Республики Башкортостан, Министерства сельского хозяйства республики, районной администрации и другие.

-7 октября в районном доме культуры прошел торжественный концерт посвященный Дню Республики Башкортостан, «Башкортостан - моя душа и песня!», подготовленный творческими самодельными коллективами народного творчества.

В торжественном мероприятии приняли участие глава администрации муниципального района, главы сельских поселений, депутаты, руководители предприятий, организаций, предприниматели, представители общественности и жители района. Почетным гостем мероприятия стал министр цифрового развития государственного управления Республики Башкортостан Разумикин Геннадий Валентинович.

- 4 октября состоялся Первый фестиваль медиасети школьных студий - проекта "КульТУра" в Конгресс-холле "Торотау". На фестивале были подведены итоги проекта и телеканала "Тамыр". Участниками данного проекта стали 10 школ.

-30 ноября в селе Красный Ключ Нуримановского района состоялось открытие Дома ремесла, где собраны различные предметы быта и ремесла марийского народа. Идея создания Дома ремесла была трех сестер: Калимуллиной Ямиги Сабанаевной, Яшкузиной Лидией и Матюшиной Людмилой. Целью создания Дома ремесла является обеспечения условий для

сохранения, возрождения и развития традиций марийского народа.

С 19 по 28 декабря Автоклуб МБУ «Нуримановская ЦКС» с театрализованным концертом "Когда приходят чудеса" посетили жителей дальних деревень Нуримановского района. Творческие номера, конкурсы от главных зимних волшебников – Деда Мороза и Снегурочки, поздравления, хороводно-игровая программа.

В целях повышения имиджа учреждений культуры творческие коллективы приняли участие в проектах и конкурсах международного, межрегионального, республиканского уровней:

-3 и 4 января в рамках фестиваля «TERRA ZIMA-2022» делегация Нуримановского района приняла участие на Параде Снегурочек и параде конно-санной экипажей.

-18 марта 2022 года в районном доме культуры состоялся Республиканский фестиваль народных коллективов самодеятельного художественного творчества «Дуслык гөлләмәһе» («Соцветие дружбы»). Коллективам «Веретёнце» при Павловском СМФК и «Гульназира» при Новокулевском СДК было присвоено звание «народный».

-с 8 по 10 июля народный ансамбль «Веретёнце» приняли участие на XV областном фольклорно-этнографическом фестивале евразийских народов «Аркаим», стали дипломантами III степени в номинации «Стилизованное пение».

-11 октября в торгово-развлекательном центре «Планета» г. Уфы состоялся показ от лучших этно-дизайнеров и церемония награждения победителей международного конкурса «Тамға». По итогам конкурса Нуриманова Резида Сайфулловна удостоилась специального приза в номинации "Народная одежда башкир-реконструкция".

-29 октября, Республиканский молодёжный конкурс поэтического мастерства, художественного и музыкального прочтения поэтического произведения «Живое слово».

-13 декабря специалисты учреждений культуры Нуримановского района приняли участие на семинаре для представителей башкирских общественных организаций регионов Российской Федерации и муниципальных образований Республики Башкортостан. Форум проводился в рамках мероприятий, посвященных Году культурного наследия народов Российской Федерации и подготовки к проведению Республиканского праздника башкирского фольклора «Ашказар тандары».

-16 декабря состоялся муниципальный этап VII Республиканского конкурса «Женщина – мать нации». По итогам муниципального отбора, конкурсная комиссия оценила представленные материалы и определила Хисамутдинову Алию Закуановну (номинация «Женщина-педагог») победителем муниципального этапа.

2.2.9. Социальная активность и социальное партнерство муниципальных учреждений культуры (сотрудничество с учреждениями дополнительного образования, предприятиями, некоммерческими

организациями и общественными объединениями; социально значимые мероприятия и программы общеобразовательного учреждения и др.).

Учреждения культуры района ведут тесное сотрудничество с учреждениями образования, комитетом по делам молодежи, организациями, предприятиями, сельскими поселениями и хозяйствами района, районным Обществом инвалидов, Советом ветеранов, Обществом краеведов, Советом родителей детей-инвалидов «НУР», общественными организациями, домом пионеров и школьников, детско-юношеской спортивной школой.

Каждое учреждение уникально по своим целям, содержанию, методам и формам деятельности и вносит свой вклад при проведении мероприятий (оформление выставок декоративно-прикладного искусства, фотозон, проведение спортивных игр, тематических выставок, работа волонтеров и т.д.). Объединяясь в решении отдельных вопросов и реализации совместных проектов учреждения разного типа Нурымановского района достигают более масштабных результатов при проведении не только мероприятий районного уровня, но и республиканского.

Наиболее значимым мероприятием в 2022 году стало участие Автоклуба МБУ «Нурымановская ЦКС» в республиканском конкурсе среди автоклубов Республики Башкортостан. В рамках конкурса было проведено 6 прямых трансляций, снят видеорепортаж и подготовлена презентация.

2.2.10. Публикации в СМИ о муниципальных учреждениях культуры.

В районной газете «Красный Ключ» регулярно освещаются мероприятия, проводимые культурными учреждениями района.

Также деятельность учреждений культуры, успехи работников и коллективов отражаются на официальных сайтах МКУ Отдел культуры, администрации муниципального района, в интернет представительстве Вконтакте.

Всего за 2022 год в периодических изданиях было опубликовано более 58 статей о деятельности учреждений культуры.

2.2.11. Основные сохраняющиеся проблемы муниципальных учреждений культуры (в т.ч. не решенные в отчетный период).

-необходимость строительства детской школы искусств на 150 учащихся (существующее здание 1979 года не соответствует требованиям СанПина);

-необходимость строительства совмещенного здания районной библиотеки и районного музея (библиотека находится в здании МКУ Управления образования в приспособленном помещении на 2 –м этаже, отсутствует доступная среда, музей размещен в 2-х кабинетах РДК площадью 60 кв.м.).

-отсутствие специалистов по различным жанрам народного художественного творчества и штатных единиц в КДУ;

-несоответствие материально-технической базы учреждений культуры современным требованиям;

-недостаток финансовых средств на приобретение современного свето- и звукового технического оборудования, компьютерной техники, для учреждений культуры, подключения учреждений к сети Интернет.

2.2.12. Основные направления развития муниципальных учреждений культуры на предстоящий год и перспективы (в соответствии с Программой развития МО).

МКУ Отдел культуры МР Нуримановский район РБ в 2022 году продолжит свою работу по:

- Году полезных дел для малой Родины;
- Году педагога и наставника;
- реализации на территории Нуримановского района регионального национального проекта «Культура»;
- реализации федеральной программы «Пушкинская карта»;
- поиску источников дополнительных средств для развития отрасли путем участия в федеральных программах Министерства культуры Российской Федерации, конкурсах на получение грантов;
- поддержке и реализации перспективных творческих проектов в сфере культуры;
- укреплению материально-технической базы учреждений культуры и модернизацию их деятельности;
- повышению престижа работников культуры, их социальной защищённости;
- укрепление и развитие кадрового потенциала учреждений культуры, привлечение молодых специалистов в учреждения культуры.